Jeloljiik a henger tomegkozéppontjanak valamely « szoggel jellemzett helyhez tartozé pillanatnyi sebességét v-vel,
péalyamenti gyorsulasat a-val, szoggyorsulasat S-val, a vajat altal kifejtett nyomoéerst N-nel, a tapadoé surlédasi erét
pedig T-vel (1. dbra).

A henger mozgésegyenlete a palyaérinté irdnyéban

(1) mgsina — T = ma,



sugéariranyban

v2

2 N — =
(2) mgeosa = me—,

a forgémozgas egyenlete pedig

(3) Tr = %mr2 B.

A tiszta (cstszasmentes) gordiilés feltétele szerint a hengernek a véjattal éppen érintkezd pontja all: v — rw = 0,
ahonnan

(4) v =Tw, azaz a=rp.

Felirhatjuk még a mechanikai energia megmaradésat kifejez6 egyenletet:

1 1/1
(5) mg(R —r) - (cosa — cosag) = EmUQ + 5 (—mrz) W?,

1
ahol ag = 60°, tehat cosag = 7



Az (1) - (5) egyenletrendszert megoldva az erékre

(6) T = % sin a,

(7) N:%(7COSOA—2)



adodik. (Erdekes, hogy a hengerre hat6 erék nem fiiggnek sem a vajat, sem a henger sugaratol, de még azok aranyatol
sern.)
A vajat mozgasegyenletei a 2. dbra jeloléseivel:

(8) F—Mg— Ncosa—Tsina =0,

(9) S—Nsina+Tcosa =0,
a meg nem csuszas feltétele pedig



A (6) és (7) kifejezéseket (8)-ba és (9)-be helyettesitve, majd azokbol S-et és F-et kifejezve a (10) egyenlStlenséget

3cosa —1
11 > 2si =
(11) Ko = a0z a — 2cosa + 11 H@)

alakra hozhatjuk. Ha abrazoljuk az f(«) fliggvényt a 0 > a > 60° intervallumon (8. dbra), a grafikonrol leolvashatjuk,
hogy f(a) < pit = 0,13. A megadott szamadatokkal a (11) feltétel minden szognél teljesiil, a henger tehat egydltaldin

nem csuszik meg.
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